



శ్రీ రమణ జ్యోతి

సంపుటి-44 సంచిక - 10 హైదరాబాదు అక్టోబరు, 2024 పేజీలు - 52 రూ. 10/- సంవత్సర చందా : రూ. 100/-

SRI RAMANA JYOTHI

Vol - 44 Issue - 10 Hyderabad October, 2024 Pages - 52 Rs. 10/- Annual Subscription Rs. 100/-



BHAGAVAN SRI RAMANA MAHARSHI



ARUNACHALA HILL (అరుణాచల గిరి)

స్థరణమా త్రముననె పరముక్తి ఫలద । కరుణామ్య తజలభి యురుణాచ లమిది ॥

శ్రీ రమణ జ్యోతి

అక్టోబర్ 2024

ఈ సంచికలో ...

Sri Ramana Jyothi

October 2024

IN THIS ISSUE ...

1. డా॥ కే.యస్. గారి 122వ ప్రవచనం	డా॥ వి. రామదాస్ మూర్తి 3
2. శ్రీరమణ మహర్షి యొక్క భక్తార్చనరులు	శ్రీమతి మల్లాది ఫణిమాల 11
3. జి.వి. సుబ్బరామయ్య	సరోజా ప్రసాద్ 17
4. ఇద్దరు గొప్ప పండితులతో విశ్వనాథ స్వామి	శ్రీ రవికృష్ణ శర్మ 21
5. మూగ రాగం - మౌన గీతం	వి. రమేష్ బాబు 27
6. The Road to Contentment	Dr K Subrahmanian 30
7. Ashtavakra Gita 29	V Krithivasan 37
8. <i>Kanji and Aviyal</i>	40
9. Lucy Cornelessen Discovers Bhagavan	Sneha Choudhury 43
10. Light Dialogues	SS Cohen 49

Events in Sri Ramana Kendram in October 2024

1. Satsang - Every Sunday - 9.00 - 10.45 a.m.
3. 23rd - Punarvasu Satsang - 6.30 - 7.30 p.m.
4. 3rd Sunday - Meditation - 9.00 - 10.45 a.m.

(పాఠకులు దయచేసి తమ ఫోన్ నంబరు, e- మెయిల్ అడ్రెస్, శ్రీ రమణకేంద్రం ఆఫీసుకు వెంటనే ఫోన్ చేసి తెలియజేయగలరు)

(Readers are requested to kindly intimate the Sri Ramana Kendram Office, their Phone Number and e-mail address)

© Copyrights of all the material used from Sri Ramanasramam publications in Sri Ramana Jyothi either in excerpted form, translated form or serialised form totally belong to Sri Ramanasramam, Tiruvannamalai.

శ్రీ రమణజ్యోతి వ్యవస్థాపకులు: కీ॥శే॥ డా॥ కె. సుబ్రహ్మణ్యయ్యన్
(వ్యవస్థాపక అధ్యక్షులు, శ్రీరమణకేంద్రం)

సమాజం, సంసారం

డా॥ కే.యస్. గారి 122వ ప్రవచనం

గత సంచిక తరువాయి భాగము అనువాదం: డా॥ వి. రామదాస్ మూర్తి

వధువు యోధురాలు

మనదేశంలో మాత్రం, క్రొత్తగా అత్తగారింటికి వచ్చిన వధువును గురించి రాజాజీ మాట్లాడుతూ “ఈ ప్రపంచంలో గొప్ప ధైర్యం కలిగిన వ్యక్తి సైనికుడు కాదు, తన వాళ్ళు అనుకున్న వారందరినీ వదిలి తన భర్త వద్దకు వచ్చే ఒక నవ వధువు” అని అన్నారు. అప్పటివరకు ఒక కుటుంబంలో, ఒక వాతావరణంలో పెరుగుతూ వచ్చిన యువతి, వివాహమయిన తరువాత పూర్తిగా క్రొత్త వాతావరణంలో, అప్పటివరకూ పరిచయంలేని వ్యక్తులతో సర్దుకొని పోవడం ఎంతో గొప్ప విషయం అంటారు. ఇలా జరగడం మనం ప్రతిరోజూ చూస్తూనే ఉంటాం. కానీ వాటిని మనం పెద్దగా పట్టించుకోము.

యత్ర నార్యస్తు పూజ్యంతే రమంతే తత్ర దేవతాః

మన శాస్త్రం చదవని వారు, మనువును గురించి ఏదేదో అంటూ ఉంటారు. అదే మనుశాస్త్రంలో, కొన్ని భాగాలలో స్త్రీలను గురించి ఎంతో గొప్ప వర్ణన ఉన్నది. ఉదాహరణకు, స్త్రీ ఏ కుటుంబంలో అయితే గౌరవింపబడదో, అక్కడ లక్ష్మీదేవి ఉండదు అని ప్రకటించాడు.

ఒక వ్యక్తి అంత చిన్న వయస్సులో ఒక కుటుంబం నుండి మరొక కుటుంబంలోకి ప్రవేశించి, ఆ కుటుంబంలోని వారికి

తగ్గట్లు సర్దుకుపోతూ, అందరి హృదయాలను గెలుచుకునే ప్రయత్నం చేయటానికి ఎంతో ధైర్యం కావాలి. వివాహ సమయంలో ముహూర్తం దగ్గరవుతుంటే, తల్లిదండ్రులు ఎంతో ఆనందిస్తారు. ఎప్పుడైతే మాంగళ్యధారణ చేసే సమయం దగ్గరవుతుందో, అప్పుడు అంతవరకూ నిబ్బరంగా ఉన్న తండ్రి ఒక్కసారిగా కన్నీటి పర్యంతమవుతాడు. ఇదొక వింతైన అనుభవం. అప్పటివరకూ వివాహ ఏర్పాట్లను ఎంతో ఆనందంగా చేసిన తల్లిదండ్రులు, మాంగళ్యధారణ జరగగానే, తమ కూతరు తమ నుండి దూరమై వెళ్లిపోతోందన్న భావన కలగటంతో, కన్నీటి పర్యంతమవుతారు. ఈ భావన ఎందుకు కలుగుతుందనేది ఎవ్వరూ చెప్పలేరు. **కా తే కాంతా కస్తే పుత్రః**

కొడుకుకు వివాహమైతే ఆనందం. ఆ తరువాత కోడలు మనతో సరిగ్గా ప్రవర్తించకపోతే దుఃఖం. దానితో వాళ్ళకు దూరంగా విడిగా ఉంటే బాగుంటుందని అనుకొని, మళ్ళీ మనలో మనం, కాలంలో అన్నీ సర్దుకుంటాయని ఆశ పడతాం. అయితే, కొన్నిసార్లు సర్దుకోవచ్చు, కొన్నిసార్లు సర్దుకోకపోవచ్చు.

ఎప్పుడైతే మనం దీనినంతటినీ 'నేను', 'నాది' అన్న భావన లేకుండా చూస్తామో, అప్పుడు మనలో ఒక వైరాగ్య స్థితి ఏర్పడుతుంది. అలా కాక కొడుకులు, కోడళ్ళు, మనవళ్ళు... ఇలా వీళ్ళందరూ మన ఆనందానికి కారణం అని భావిస్తే కనుక, మనం పొరబడినట్టే. ఎదుకంటే, ప్రతి ఒక్కరూ తమ తమ జీవితాలను జీవించాలి కనుక. **సంసారోయమతీవ విచిత్రః** - ఎంత విచిత్రమైనది ఈ సంసారం. మనవి అనుకుని, మన వద్దనే ఉంచుకోవాలని

అనుకున్నంత కాలం, మనకు దుఃఖమే మిగులుతుంది. మనల్ని మనం నియంత్రించుకోకుండా, ఇతరులను నియంత్రించాలను కోవడం హాస్యాస్పదం.

స్వంతం అన్నది లేదు

మనల్ని మనం అదుపులో ఉంచుకోగలిగితే, ఏ చిక్కులూ ఉండవు. అందరి పట్ల దయ, అనురాగం ఏర్పడుతాయి. ఇతరుల ప్రవర్తనలో మార్పులు వస్తాయి. వాళ్ళు మనల్ని వాళ్ళలో ఒకరిగా భావిస్తారు. ఇంకొక విధంగా చెప్పాలంటే, ఎప్పుడైతే మనం ఇతరుల నుండి ఏమీ ఆశించకుండా ఉంటామో, అప్పుడు అందరూ మనకు ఏదో ఒకటి చేయటానికి సిద్ధంగా ఉంటారు. చేయకపోయినా మనమేమీ ఇబ్బంది పడము. ఉదాహరణకు ఎప్పుడైనా నేను నా కొడుకుని ఏదైనా ఒకటి చేసిపెట్టమని అడిగినప్పుడు, 90 శాతం వరకు చేస్తూ ఉండవచ్చు. ప్రత్యేక పరిస్థితులు, బాధ్యతల కారణంగా చేయలేకపోతే, మనం వెంటనే నా కొడుకు మారిపోయాడు అని అనుకోవడం జరుగుతుంది. అది సరైన పద్ధతి కాదు.

ఎప్పుడైతే కుటుంబంలోని వారందరూ నా స్వంతం, వారంతా నా అధీనంలో ఉండాలి అని అనుకుంటామో, అప్పుడు అది తీవ్రమైన సమస్యలకు దారితీస్తుంది. కాబట్టి, ప్రతిదీ మన అధీనంలో ఉండాలనే దృక్పథం మానుకొని, మనం చేయగలిగింది చేసి, మిగిలినది భగవంతునికి వదిలివేయాలి. మనం వాళ్ళ జీవితాలను నిర్దేశించగలం అనే భావనను విడనాడాలి. మనకున్న

పూర్వ అనుభవంతో ఇలా చేయకు, అలా చేయకు అని చెప్పవచ్చు. అలా సలహాలు ఇవ్వడం మంచిదే. అయితే, అడిగినప్పుడు మాత్రమే సలహాలు ఇవ్వడం అతి ఉత్తమం. అలా కాకుండా మనం పెంచుకున్న అనుబంధంతో, సలహాలను ఇచ్చి, మనం అనుకున్నట్లుగా వాళ్ళు ప్రవర్తించాలని భావించడం సరైన పద్ధతి కాదు. ఎప్పుడో ముప్పై లేదా నలభై సంవత్సరాల క్రితం మనకు జరిగిన అనుభవంతో మనం ఒక సలహాను ఇస్తుండవచ్చు. కానీ ఈ నలభై సంవత్సరాలలో ఎన్నో పరిస్థితులు మారినాయి. కాబట్టి, నలభై ఏళ్ళ క్రితం జరిగిన సంఘటనతో పోల్చి చూడడం అర్థరహితం. అతని అనుభవం ఈ మధ్యకాలంలోనిది. అలాంటి అనుభవమే పొందిన అతని స్నేహితులు అతనికి సహాయం చేస్తారు.

ప్రయోగాలు చేయడానికి స్వాతంత్ర్యాన్ని ఇవ్వండి. నేను చెప్పినట్లు నువ్వు వినలేదు కాబట్టి ఇప్పుడు అనుభవించు అని అనవద్దు. అలాంటి మాటలను మనం ఉపయోగించరాదు. భగవంతుడు మనకు స్వాతంత్ర్యాన్ని ఇచ్చాడు. ఎవరైతే స్వాతంత్ర్యాన్ని కోరుకుంటారో, వారు మాత్రమే ఇతరులకు స్వాతంత్ర్యాన్ని ఇవ్వగలరు. భగవాన్ ఎవ్వరినీ ఇది చేయమని, అది చేయమని ఎప్పుడూ చెప్పలేదు. చెప్పినది ఏదైనా ఉంటే, అది ఆనందంగా ఉండమని. ఆనందంగా ఉండాలంటే, మనల్ని మనం అర్థం చేసుకోవాలి లేదా ధ్యానం చేయాలి లేదా ఆ పరాత్పరునికి సంపూర్ణ శరణాగతి చెందాలి. భగవాన్ ఎవ్వరికీ మీరు ఇది చేస్తే ఈ ఫలితం వస్తుందని చెప్పలేదు. అటువంటి దృక్పథం కలిగి ఉండాలంటే, మనం సంపూర్ణంగా స్వతంత్రులమై ఉండాలి.

మనమెప్పుడూ భార్యా, పిల్లలూ నాకు చెందినవారు అని భావించ కూడదు. ఎప్పుడైతే దీనిని మనం అర్థం చేసుకుంటామో, మన దృక్పథంలో మార్పు వస్తుంది. అప్పుడు మనమేది చేయాలో అది చేస్తాం. ఇచ్చిన సలహాను అంగీకరించకపోయినా బాధపడము.

ఇటువంటి సందర్భాలలో భగవద్గీత మరియు ఇతర ఆధ్యాత్మిక గ్రంథాలను చదివినప్పుడు, మనది ఏ మతమైనప్పటికీ, కృష్ణ భగవాన్ అంత గొప్పవాడు, భగవద్గీత వంటి గొప్ప గ్రంథమూ లేదని తెలియవస్తుంది. అర్జునునకు సమస్యలు ఎదురైనప్పుడు శ్రీకృష్ణుడు సలహా ఇచ్చాడు. దానిని మనమెప్పుడూ గుర్తు పెట్టుకోవాలి. శ్రీకృష్ణుడు కర్మయోగాన్ని, జ్ఞాన యోగాన్ని విశద పరచిన తరువాత, ఇదంతా నీకు గందరగోళంగా అనిపిస్తే అన్నింటినీ వదలి “నన్ను మాత్రమే శరణొందుము” అన్నాడు. అలానే నీ ధర్మం అన్యాయాన్ని ప్రతిఘటించడం అని చెప్పాడు. మనబోటి వాళ్ళమయితే, యుద్ధం చేయను, నీవు చెప్పినట్లు నిన్ను శరణొందుతాను అనేవాళ్ళం. కాని, శ్రీకృష్ణుని సన్నిధిలో అర్జునుడు యుద్ధం చేయడానికి కృతనిశ్చయుడయ్యాడు, సమరం చేశాడు కూడా. ఇంకొక విషయం గుర్తు పెట్టుకోవలసినది ఏమిటంటే, పిల్లలు మనం చెప్పిన విధంగా నడుచుకోవడం లేదు అనే బాధ కలిగినప్పుడు “యథేచ్ఛసి తథా కురు” అని శ్రీకృష్ణుడు అర్జునునితో చెప్పిన విషయాన్ని గుర్తు తెచ్చుకోవాలి. కర్మయోగం, జ్ఞాన యోగం ... ఇలా అన్ని యోగాలను గురించి వివరించాను - “ఇప్పుడు నీ ఇచ్చ ప్రకారం నడుచుకో” అని అర్జునుడికి పూర్తి స్వేచ్ఛనిచ్చాడు.

ఆశ్రీతులను బంధించడం పనికిరాదు

శ్రీకృష్ణుని అంతటి వాడు కనుక స్వేచ్ఛ నిచ్చాడు. అదే ఇప్పటి మన కొందరు గురువులైతే, “నీవు కోరినది నేను ఇస్తాను, మరి కొంత కాలం నా వద్దకు వస్తూ ఉండు” అని ఆశ్రీతులను బంధించేసే ప్రయత్నం చేస్తారు.

అలాగ కొంతకాలం సాగిన తరువాత, ఆశ్రయించినవారు మరొక గురువును వెతుకుతూ పోతారు. అన్ని బంధాలనుండి విముక్తులైన వారే, ఇతరులను బంధ విముక్తులను చేయగలరు. “మీరున్న చోటే తిరువణ్ణామలై ఉన్నది, నా దగ్గరకు రావలసిన పనిలేదు” అని అనేవారు భగవాన్. బంధ విముక్తులైన వారే అలా చెప్పగలరు. శ్రీకృష్ణుడు అటువంటి బంధ విముక్తుడు. అదే స్వేచ్ఛను అర్జునునికి కూడా ఇచ్చాడు. “నేను చెప్పవలసినది చెప్పాను. ఇక నీకు నచ్చిన విధంగా నడుచుకో” అన్నాడు శ్రీకృష్ణుడు భగవద్గీతలో. అదే మనమైతే, నేను ఎన్నో సలహాలు ఇచ్చాను, అయినా కూడా నేను చెప్పిన దానికి విరుద్ధంగా ప్రవర్తించాడు అని అంటాం. అవతలి వ్యక్తి సమస్యలో ఉన్నాడన్నదానికంటే, మనం ఇచ్చిన సలహాను ఆ వ్యక్తి పాటించలేదనే దుగ్ధ మనకుంటుంది. ఆ సమయంలో అవతలి వ్యక్తికి మంచి జరగటం కన్నా, నా మాట అవతలి వ్యక్తి వినలేదన్నదే ప్రాముఖ్యత సంతరించుకుంటుంది. మనమేమి చెప్పామో దానినే అవతలి వారు పాటించాలి అని అనుకుంటాం. అది సరైన పద్ధతి కాదు.

మనమందరమూ కనీసం కొంతైన భగవద్గీతను గురించి విని ఉన్నాము కనుక మనం ఎంత అదృష్టవంతులం అని ఒక్కొక్కసారి

అనిపిస్తూ ఉంటుంది. భగవాన్‌ను, ఎవరైనా భగవద్గీతను చదవాలా? అని అడిగితే, తప్పక చదవాలి అనేవారు. ఎంత తరచుగా చదవాలి? అని అడిగినప్పుడు, ఎల్లప్పుడూ చదువుతూనే ఉండాలి అన్నారు. అష్టావక్ర గీత, రిభు గీత ఇలా ఎన్నో గీతలు ఉన్నా కాని, 'గీత' అని అనగానే శ్రీకృష్ణుడు బోధించిన 'భగవద్గీత' గుర్తుకు వస్తుంది.

షరతులు లేని స్వేచ్ఛ ఉండాలి

'స్వేచ్ఛ' అన్నది ఎప్పుడూ షరతులతో కూడినదే అయి ఉంటుంది. మనం ఎంత ధనవంతులమయినా, శక్తివంతుల మయినా ట్రాఫిక్ నిబంధనలను పాటించవలసినదే. అది మన ప్రయాణాన్ని అడ్డగిస్తున్నదే అని మనకు చిరాకు కలుగవచ్చు. ఎవరి ఇష్టం వచ్చినట్లు వాళ్ళు రోడ్డుమీద పోతుంటే, మొత్తం అల్లకల్లోల మౌతుంది. అందుకే మన కదలికలు, మన చర్యలు కూడా సమాజంలోని సభ్యులను ఇబ్బంది పెట్టకుండా ఉండాలన్న ఉద్దేశ్యంతో విధి విధానాలు ఏర్పరచబడ్డాయి. వాటికి లోబడి మనం నడుచుకోవాలి. పరస్పరం ఇబ్బందులు కలిగించుకోకుండా మనలు కోవాలి. మన స్వేచ్ఛాపరిధిని తెలుసుకొని, దాని ప్రకారం నడుచు కొంటే మనకు, ఎదుటివారికి కూడా ఎటువంటి ఇబ్బందులూ ఎదురుకావు.

మనల్ని అడగకుండానే, ఇతరులకు ఉచిత సలహాలివ్వాలను కొంటే అది అసంతృప్తికే దారితీస్తుంది. అటువంటి సమయాలలో, మనకు శ్రీకృష్ణుడు భగవద్గీతలో చెప్పిన విషయాన్ని గుర్తు తెచ్చు కోవాలి. అడిగినప్పుడు మాత్రమే ఇతరులకు సలహాలను ఇవ్వాలి

లేదా మన కర్తవ్యంలో భాగంగా పరస్థితులను బట్టి ఇవ్వవచ్చు. ఒకవేళ ఇచ్చిన సలహాను ఇతరులు పాటించకపోతే బాధపడ కూడదు. ఇక్కడ ప్రధానమైన విషయం ఏమిటంటే, మన కర్తవ్యాన్ని మనం నిర్వర్తించడం - అంతే. ఇతరులు కనుక తాము నిర్వర్తించ వలసిన కర్తవ్యాన్ని నిర్వర్తించకపోతే, దాని వల్ల వచ్చే ఫలితాలను వారే అనుభవిస్తారు.

ఇక దగ్గరి సంబంధ బాంధవ్యాల విషయానికి వస్తే, మనము ఈమె నా భార్య అని, వీళ్ళు నా పిల్లలు అని, వాళ్ళు నాకే చెందు తారు అని, మనం చెప్పినట్లు వాళ్ళు వినాలని ఎందుకు అనుకుంటాం? ఎప్పటివరకు వీళ్ళు నా స్వంతం, నా అధీనంలోనే ఉండాలి అని భావించమో, అప్పటివరకు అంతా సవ్యంగానే ఉంటుంది. కాని దురదృష్టవశాత్తూ మనమందరమూ వాళ్ళు నా వాళ్ళు, నేను చెప్పినట్లు వినాలని అనుకుంటాం. దానివల్లనే అన్ని సమస్యలూ వస్తాయి. **కా తే కాంతా కస్తే పుత్రః సంసారోయ మతీవ విచిత్రః ...** ఎంత విచిత్రమైనది ఈ సంసారం? అసలు మనమెవ్వరము? ఎవరికి సంబంధించిన వాళ్లము? అనే విచారణ చేస్తే, మనకు సత్యం అర్థమవుతుంది. అలా విచారణ చేయాలన్నా, భగవంతుని అనుగ్రహం ఉండాలి. మనంతట మనం అటువంటి విచారణ చేయలేమని, అలా చేయటానికి కూడా భగవంతుని అనుగ్రహం ఉండాలని శంకరాచార్యులవారు అన్నారు.

శ్రీ రమణ మహర్షి యొక్క భక్తాగ్రేసరులు
శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారు

శ్రీమతి మల్లాది ఫణిమాల

ఒకప్పుడు శ్రీ రమణాశ్రమానికి చెందిన పుస్తక విక్రయశాల ఒక చిన్న గదిలో నిర్వహించబడేది. ఆ పుస్తక విక్రయశాలకు శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారు నిర్వాహకులుగా ఉండేవారు. శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారు చెన్నైకు, అరుణాచలానికి మధ్యలో ఉన్న 'ఆచారపాక్కం' అనే చిన్న పట్టణానికి చెందినవారు. వారి తల్లిదండ్రులు గొప్ప భూస్వాములు. అంతేకాక శివరామ రెడ్డి గారు ఒక బియ్యం మర (రైస్ మిల్లు)కు యజమాని కూడా. శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారి కుటుంబ సభ్యులందరూ అచ్యుతదాస అనే సాధువు పట్ల అమితమైన భక్తి కలిగి ఉండేవారు. అచ్యుతదాస మహా పండితులు మరియు కవి. వారు రచించినటువంటి అద్వైత గీతములు శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారి కుటుంబములో అందరూ పాడుకునేవారు. అచ్యుతదాస అద్వైత గీతముల వలన ప్రభావితుడైన శివరామరెడ్డి బాల్యము నుండియే అద్వైత వేదాంతము పట్ల ఎంతో ఆసక్తిని కనబరిచేవారు. శ్రీ రమణులు తరచుగా ప్రస్తావించే కైవల్యనవనీతము, యోగ వాసిష్ఠము వంటి తమిళ వేదాంత గ్రంథాలు శివరామ రెడ్డి గారు క్రమం తప్పక అధ్యయనం చేసేవారు. శ్రీ శేషాద్రి స్వామి తొలిసారిగా శ్రీ రమణులను గొప్ప మహాత్మునిగా గుర్తించిన వారు కదా! అదే క్రమంలో ఆయన గొప్పతనమును గుర్తించిన రెండవ వ్యక్తి అచ్యుత దాస. అచ్యుతదాస మొట్టమొదటిసారి శ్రీ రమణులను అరుణా

చలేశ్వరుని ఆలయంలో దర్శించుకోవడం జరిగింది. వారి శిష్యులు కొందరితో కలిసి ఆలయంలోకి ప్రవేశించిన అచ్యుతదాస కౌమార దశలో, గాఢ సమాధి స్థితిలో ఉన్న రమణుల పట్ల ఆకర్షితులై, ఇప్ప చెట్టు క్రింద ఉన్న శరీరము వయసులో చిన్నదైనప్పటికీ, బ్రహ్మానందంలో మునిగి ఉన్నట్లు వయోపరిణతి కలిగిన అచ్యుతదాస గుర్తించారు. ఒక సంవత్సరం గడిచాక సుమారు 200 మంది శిష్యులతో కలిసి అచ్యుతదాస మరల అరుణాచలానికి వేంచేశారు. ఇప్ప చెట్టు క్రింద శ్రీ రమణులు కనిపించకపోయేసరికి ఆలయం మొత్తం వెతికారు. శ్రీ రమణులు ఎక్కడా కనిపించక పోయేసరికి, వాకబు చేయగా, భగవాన్ దేహస్పృహ పూర్తిగా లేని సమాధి స్థితిలో ఉండటం వలన కార్తీకదీపం సమీపించుటచే కొంతమంది సజ్జనులు వారికి ఒక వస్త్రాన్ని చుట్టపెట్టి ఉత్సవానికి వచ్చే జనసందోహంచే వారి ధ్యానానికి భంగం కలుగకుండా ఉంటుందనే ఆలోచనతో తిరువణ్ణామలై పట్టణ శివార్లలో ఉన్న 'గురు మూర్తము' అనే చిన్న గుడికి శ్రీ రమణులను తీసుకుని వెళ్లారు అని తెలిసింది.

అప్పటికి రమణులు మహాత్మునిగా పేరు పొందలేదు. అయినప్పటికీ తన శిష్యబృందంతో కలిసి అచ్యుతదాస శ్రీ రమణులను దర్శించుకోవటానికి గురు మూర్తము చేరుకున్నారు. గురుమూర్తం చేరుకోగానే తన శిష్యులను బయటనే నిలబడమని ఆదేశించి, అచ్యుతదాస ఒంటరిగా గుడిలోనికి వెళ్లారు. సంపూర్ణ ఆత్మనిష్ఠులై ఆసీనులైన రమణులను చూడగానే వారి పాదములపై

వ్రాలి, “నేను ఆత్మనిష్ఠను గురించి, అద్వైత వేదాంతమును గురించి ఎన్నో గీతములు వ్రాసినప్పటికీ ఆ స్థితి నాకు అనుభవంలోనికి రాలేదు భగవాన్! దయచేసి నాకు ఆ స్థితిని అనుగ్రహించ వలసినది” అని ప్రార్థించారు. అచ్యుతదాస వెలుపలకు వచ్చి వారి శిష్యులతో పలికిన పలుకులు, ఆయనకు ఆ స్థితి గురు రమణులచే ప్రసాదించబడినది అనే విషయాన్ని ఋజువు చేశాయి. వారు తన శిష్యులతో, “గురు మూర్తంలో కూర్చుని ఉన్నది ప్రజ్వలిస్తున్న ఒక మహోజ్వల జ్వాల. మీరంతా దూరం నుండి ఆ మహోజ్వల జ్వాలకు ప్రణమిల్లి ఆ జ్వాల యొక్క ఆశీస్సులకై ప్రార్థించండి” అని చెప్పారు.

అచ్యుతదాస శిష్యులలో ఒకరు, శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారికి రామ తారక మంత్రమును ఉపదేశించి షణ్ముఖి ఉపాసనా పద్ధతిలో శ్రీరామ తారకమంత్రాన్ని ఎలా జపించాలో ఉపదేశం చేశారు. శివరామ రెడ్డిగారు ఒక దశాబ్దం పాటు వారి ఊరి సమీపంలో ఉన్న అడవిలో తీవ్రంగా ఈ మంత్రాన్ని ఉపాసన చేశారు. షణ్ముఖి ఉపాసన చేయటం వలన, సాధనా క్రమంలో అప్పుడప్పుడు శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారు ప్రకాశవంతమైన కాంతిని చూడగలిగేవారు. అలా కాంతిని దర్శించుకున్నప్పుడల్లా వారి మనసు ఆనందంతో నిండిపోయేది. కానీ మనసు చివరి పొరలలో ఎక్కడో తాను సాధించవలసినది ఇంకా ఎంతో ఉందని అధ్యాత్మ మార్గంలో అంతిమ లక్ష్యం ఇది కాదని వారికి తరచు అనిపిస్తూ ఉండేది.

ఇలా కొన్నాళ్ళు గడిచాక శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారి భార్య మరణించారు. సహధర్మచారిణి మరణానంతరము ప్రపంచమంతా

శూన్యంగాను, జీవితము నిస్సంతోషంగానూ వారికి తోచింది. కొన్నాళ్ళు తీర్థయాత్రలు చేస్తే మానసిక ప్రశాంతత లభిస్తుంది అనే అభిప్రాయంతో శివరామ రెడ్డి గారు భారతదేశం నలుమూలలా ఉన్న పవిత్ర క్షేత్రాలన్నింటిని కాలినడకన మూడేళ్ల పాటు సందర్శించారు. ఎన్ని తీర్థక్షేత్రాలు దర్శించినప్పటికీ, వారి దుఃఖము ఏ మాత్రమూ తగ్గలేదు. ఇంతలో శ్రీరమణాశ్రమంలో నివసిస్తున్న వారి పిన తండ్రిగారు జ్ఞప్తికి వచ్చారు. వారి పేరు కృష్ణారెడ్డి గారు. కృష్ణారెడ్డి గారు అచ్యుత దాసకి ప్రత్యక్ష శిష్యులు కూడా. శ్రీ రమణుల నీడలో జీవితాన్ని కొనసాగిస్తున్న వారి పినతండ్రి వద్దకు వచ్చి చేరారు శివరామరెడ్డి గారు. 1931 ప్రాంతాల్లో శ్రీ రమణాశ్రమము ఇప్పుడు ఉన్నట్లు సవిస్తారంగా, పెద్దదిగా ఉండేది కాదు. వారి పినతండ్రి గారితో కలిసి పాతహాలు వెనక ఆయన చేతిమీదుగా పెరుగుతున్న పూలతోటలో పూలు కోసేవారు శివరామరెడ్డి గారు. ఒకరోజు పినతండ్రి గారు శివరామరెడ్డి గారి గురించి భగవాన్ తో ప్రస్తావించి, మూడేళ్ల క్రిందట ఆయన భార్య చనిపోగా శివరామరెడ్డి దుఃఖ సాగరం నుండి బయటపడలేక పోతున్నారు అని శ్రీరమణులతో విన్నవించుకున్నారు.

ఒక రోజు శివరామ రెడ్డి గారు భగవాన్ వద్దకు వెళ్లి వారి ముందు కూర్చున్నారు. భగవాన్ ఆయనపై దృష్టి సారించారు. కొద్ది క్షణాల పాటు శ్రీరమణుల కృపా కటాక్ష వీక్షణం శివరామ రెడ్డి గారి మీద పడగానే వారి దుఃఖము మటుమాయమైపోయింది.

భార్య మీద ప్రేమ ఇంకా ఉన్నప్పటికీ, ఆమె మరణం వల్ల ఇన్ని సంవత్సరాలుగా వారికి కలిగిన దుఃఖం వారిని విడిచి పెట్టేసింది. శ్రీ రమణులను దర్శించుకున్న ఉత్తర క్షణం, శివరామ రెడ్డి గారి హృదయంలో పరమ శాంతి మరియు గొప్ప సంతోషము ఉత్పన్నమయ్యాయి. ఇలా శ్రీ రమణుల పంచన కొంతకాలం గడిపి, తమ వ్యాపార వ్యవహారాలు చూసకోవటానికి స్వగ్రామం తిరిగి వెళ్ళి పోయారు శివరామరెడ్డిగారు.

1934వ సంవత్సరంలో మీ పినతండ్రి గారు మరణించారు, మీరు ఇక్కడికి వేంచేయండి అని శ్రీ రమణాశ్రమం నుండి శివరామ రెడ్డి గారికి పిలుపు వచ్చింది. శ్రీ కుంజు స్వామి వద్ద వారి పినతండ్రి ఏ విధంగా కన్నుమూశారో ఆ వివరాలన్నీ తెలుసుకున్న శివరామ రెడ్డి గారు శ్రీ రమణుల సూచనలను, సలహాలను అనుసరించి వారి పినతండ్రి గారికి అంత్యక్రియలు జరిపారు. శ్రీ రమణుల పాదాల చెంత ప్రాణాలను అర్పించిన వారి పినతండ్రి ఎంతో అదృష్టవంతులని శివరామరెడ్డి గారికి అనిపించింది.

“అధ్యాత్మిక సాధనలోని రహస్యాలు, స్థితులు వంటి అంశములు మరియు త్రిపుటి గురించి, దానిని అధిగమించవలసిన అవసరం గురించి సాధకులకు తెలిసినప్పటికీ, సద్గురువు యొక్క సన్నిధానములో మాత్రమే, దానిని ఆచరణపూర్వక సత్యంగా, నిజమైన జీవన అనుభవంగా శిష్యులు గ్రహించగలుగుతారు” అని శివరామరెడ్డి గారు తరచు అంటూ ఉండేవారు. నిశ్చలమైన

మౌనము మరియు ఆత్మశాంతి సాగరము సాధకుని ఆవరించాలి అంటే, సద్గురువు యొక్క అనుగ్రహము చేతనే అది సాధ్యపడు తుంది అని శివరామ రెడ్డి గారు తోటి భక్తులతో అనేవారు.

1934 సంవత్సరం నుండి ముప్పది సంవత్సరాల పాటు శ్రీ రమణాశ్రమం యొక్క పుస్తకాల షాపు మేనేజరుగా వారు వ్యవహరించారు. అచ్చటనున్న కొద్దిపాటి పనిని - అంటే పుస్తకాలు అమ్ముట, కట్టలు కట్టుట వగైరాలను ఆయన స్వయంగా చేసేవారు. శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారు ఎల్లప్పుడూ ఆంతరంగిక ప్రకాశంలో, పరిపూర్ణ సత్యములో, పూర్తి చైతన్యంతో జీవితాన్ని కొనసాగించేవారు. నాలుగేళ్ల పాటు శ్రీ గణేశన్ గారు వారికి సహాయకుడిగా పనిచేశారు. 1965వ సంవత్సరంలో శివరామ రెడ్డి గారు తీవ్రంగా జబ్బుపడ్డారు. శ్రీ రమణాశ్రమమునకు భారంగా ఉండడం ఇష్టం లేక ఆశ్రమాన్ని వదిలి వెళ్లాలనే నిర్ణయానికి వచ్చి, వారు తమ కుమార్తెను పిలిపించుకున్నారు. ఆమె వచ్చి శ్రీ శివరామ రెడ్డి గారిని తమ స్వగ్రామమైన ఉత్తరామోరూర్ కు తీసుకొని వెళ్లారు. వెళ్లేముందు గణేశన్ గారికి, తోటి భక్తులకు “అరుణాచలేశ్వరుడే సత్యము. సత్యము ఒక్కటే ఉన్నది. మీరంతా అరుణాచలేశ్వరుని తోనే ఉండండి” అని ఆశీస్సులు పలికిన శ్రీ శివరామరెడ్డి గారు నిజంగా ధన్యజీవి తపోసంపన్నులు.

స్మృతులు

జి.వి. సుబ్బరామయ్య

శ్రీ రమణాశ్రమ ప్రచురణ Fragrant Petals లోని నాల్గవ వ్యాసానికి స్వేచ్ఛానువాదం
సరోజా ప్రసాద్

భగవాన్ శ్రీ రమణుల జీవితంలో ముఖ్య ఘట్టాలన్నీ భక్తులకు చిరపరిచితమే. తొలిసారి అరుణాచలం పేరు వినినంతనే, బాలుడైన వెంకటరామన్ కు కలిగిన పులకరింత, మదురైలో వారికి కలిగిన మరణానుభవం, ఇల్లు విడిచి అరుణాచలానికి రావడం, అక్కడే ఆనందానుభూతిలో మునిగి సుదీర్ఘ కాలం మౌనంగా ఉండటం, భక్తుల విజ్ఞప్తి మేరకు, మౌనం వీడి, బాహ్యములైన కార్యకలాపాల వునరుద్ధరణ, తొలుత విరూపాక్ష గుహలో, తరువాత స్కందాశ్రమంలో, అటు పిమ్మట శ్రీ రమణాశ్రమంలో నివాసం, భగవాన్ దర్శనార్థం ప్రపంచం నలుమూలల నుండి భక్తుల రాక, తన తల్లికి మోక్ష ప్రదానం, ఆశ్రమ ప్రాంగణంలో మాతృభూతేశ్వర ఆలయ నిర్మాణం, కేన్సర్ వ్యాధి సోకడం, తుదకు 1950 లో భగవాన్ మహా నిర్వాణం, ఆ సమయంలో అరుణాచల శిఖరం మీదుగా ఒక ఉజ్వల తార ఆకాశంలో పయనించడం - ఇవన్నీ భగవాన్ ఈ భూమిపై నడయాడిన కాల వ్యవధిలో సంభవించిన ప్రధాన సంఘటనలని చెప్పవచ్చు.

అయితే కొన్ని అసోహలను నివృత్తి చేయాల్సిన అవసరం కూడా ఉన్నది. 17వ ఏట మదురై నివాసంలో కలిగిన మరణం వంటి అనుభవం శ్రీ రమణులను పూర్తిగా మార్చివేసింది. అటు తర్వాత, వారు ఇక ఏ మాత్రం వెంకటరామన్ అనే వ్యక్తి కాదు. ఆ అనుభవం

పొందిన క్షణంలోనే, వారికి ఆత్మసాక్షాత్కారమై, పరమాత్మలో లీనమైనారు. అక్కడి నుండి తనలో మరే విధమైన మార్పు రాలేదని శ్రీ భగవాన్ పలుమార్లు పేర్కొన్నారు. నామ రూపాలకు అతీతమైన స్థితిలోనే, వారు నిలిచిపోయారు. ఇక అప్పటినుండి తన దేహానికి ఏమేమి జరిగిందో, అదంతా ఒక దివ్య శక్తి ప్రమేయంతోనే ఘటిల్లినదని, ఆ దివ్య శక్తి తనను మదురై నుండి తిరువణ్ణామలై తీసుకువచ్చినదని, ముందు అరుణాచలం కొండపైకి, అక్కడి నుండి దిగువన రమణాశ్రమానికి తెచ్చిందని, అసంఖ్యాక భక్తులను తన చెంతకు ఆకర్షించినదని భగవాన్ చెప్పేవారు. ఇదంతా వారు మన తృప్తి కోసం చెప్పేవారు. బాల్యంలో ఎదురైన మరణానుభవం తరువాత జరిగిన ఏ సంఘటనలోను తన ఇచ్చ అనేదే లేదన్నారు భగవాన్. ఆ దివ్య శక్తి లక్ష్మ సిద్ధి కోసం వారిని ఉపయోగించుకున్నది. ఏవైనా అద్భుతాలు జరిగినప్పుడు కూడా, అవి తనవలన జరిగినట్లు భావింపరాదని, అదంతా ఆ దివ్య శక్తి లీలయేనని, తాను కేవలం సాక్షిని మాత్రమేనని భగవాన్ చెప్పేవారు.

తిరువణ్ణామలై వచ్చాక భగవాన్ మౌనవ్రతం పాటించారని, దేహాన్ని బాధలకు గురిచేసి, కఠోర తపస్సు ఆచరించారని, క్రమేపి పరిణతి సాధించి సిద్ధ పురుషులైనారని భావించేవారు కూడా లేకపోలేదు. దీనిని భగవాన్ స్వయంగా నిరాకరించారు. తన ఇచ్చ అనేదే లేనందున, తానెటువంటి సాధన చేయలేదన్నారు భగవాన్. పైగా ఈ సాధన ద్వారా సాధించవలసినది అంటూ ఏమీ లేనందువల్ల, సాధన చేయవలసిన అగత్యమే రాలేదని కూడా అన్నారు. బాహ్య జగత్తు వైపు చూడలని గాని, ఏమన్నా మాట్లాడాలని గాని అభిలాష లేనందున, కనులు మూసుకుని మౌనంగా

కూర్చునేవాడిని అని చెప్పారు. మామిడి తోటకు వెళ్ళినప్పటి నుండి కనులు తెరచి మాట్లాడానని, ఏది చేయాల్సి వస్తే ఆ పని చేసేవాడినని, అయితే దీని వెనుక తన సంకల్పం అంటూ ఏమీ లేదని భగవాన్ తెలిపారు. ఇంతకు మించి, వారిలో ఎటువంటి మార్పు లేదు. వారి వ్యక్తిగత జీవిత ప్రయోజనమంటూ ఏదన్నా ఉంటే, అది వారికి కలిగిన మరణానుభవంతోనే నెరవేరింది. అటుపిమ్మట, శాస్త్రాలు నిర్దేశించిన విధి నిషేధాలేవీ వారికి అంటలేదు. పదిహేడవ ఏట నుండే శ్రీ భగవాన్ సిద్ధ పురుషులు, జీవన్ముక్తులు, స్థిత ప్రజ్ఞులు, గుణాతీత అత్యాశ్రమి అయ్యారు. వారిలో ఏదో క్రమ పరిణామం జరగడం అనే ప్రశ్నే లేదు. వారు పరిపూర్ణతకు, పరిపక్వతకు మారుపేరు.

శ్రీ రమణుల వంటి మహాత్ములు అస్వస్థులు కావడం ఏమిటి, అందునా భయంకరమైన కేన్సర్ వంటి వ్యాధి బారిన పడటం ఏమిటి? అని విస్మితులయ్యేవారు కూడా ఉన్నారు. సాధారణ ప్రజ్ఞ గలవారు సైతం సంతోషంగా జీవించి, అనాయాసంగా మరణిస్తారు కదా! మరి శ్రీ రమణుల వంటి మహాజ్ఞాని అనుభవించిన శారీరక క్షేళం చూసినప్పుడు, “ఈ జ్ఞానం నిరర్థకమేనా?” అన్నది వారి ప్రశ్న. ఇక్కడ గమనించవలసినది ఒకటి ఉన్నది. ఆధునిక కాలానికే చెందిన శ్రీ రామకృష్ణ పరమహంస వంటి ఆత్మ జ్ఞానికి సైతం, గొంతుకు సంబంధించిన కేన్సర్ వ్యాధి సోకింది. నిజానికి ఇది అర్థం చేసుకోవటం సులభమే. జ్ఞానికి తన దేహం అంటూ ఉండదు. సంకల్పం కాని, కర్తృత్వ భావన కాని ఉండవు. సర్వమూ తానే అయి ఉంటాడు. తాను కాకుండా, అన్యం అనేదే ఉండదు. అయినా, మనబోటి అపరిపక్వ మనస్కులం జ్ఞానిని ఒక దేహం

తోను, వ్యక్తిత్వంతోను పరిగణిస్తాము. కనుక, మనలను సమాధాన పరిచేందుకు జ్ఞానులు కూడా మన స్థాయికి దిగివచ్చి, అనుల్లంఘనీయమైన ప్రారబ్ధ కర్మను అనుభవించే తీరాలని చెప్పవలసి వస్తుంది. జ్ఞాని శరీరం కూడా అనారోగ్యానికి, బాధలకు, క్షేశానికి అతీతం కాదు. అయితే, శరీరంలో ఏ మాత్రము సంగము లేని జ్ఞాని, ఆ శరీరానికి ఏమి జరిగినా చలించడు. శ్రీ భగవాన్ ఇందుకు ఉదాహరణ.

ఆ భయానకమైన వ్యాధి కారణంగా, శరీరం దుర్భరమైన బాధ అనుభవిస్తున్నా, ఎల్లవేళలా తేజోమయమైన ప్రసన్న వదనంతో భాసిల్లేవారు. ఆధ్యాత్మికోన్నతికి, శారీరక రుగ్మతలకు ఎటువంటి సంబంధమూ లేదని ఇందువల్ల మనకు బోధ పడుతుంది. ప్రారబ్ధ వశాత్తు ఈ శరీరం అనుభవించాల్సిన అసంఖ్యాక రోగాలు కాని, బాధలు కాని, ఆత్మను స్పృశింపజాలవు.

ఇదంతా చూసి, స్వరూప జ్ఞానం పొందడం నిరర్థకమేనా అని తర్కించే బదులు, భౌతికంగా ఎటువంటి సమస్యలు ఎదురైనా పట్టించుకోకుండా, మన ఆధ్యాత్మిక సాధన కొనసాగించాలన్న స్ఫూర్తిని పొందాలి.

చివరిగా, ఆత్మ శరీరానికి అతీతమైనది అనడానికి ఇంకా ఆధారాలేమైనా కావాలంటే, శ్రీ భగవాన్ మహా నిర్వాణ సమయంలో సంభవించిన అసాధారణ, అతిలోక ఖగోళ విశేషాన్నే చెప్పవచ్చు. అది మహాత్ముల నిష్క్రమణకు నివాళిగా, ఊర్ధ్వ లోకాలు వెలిగించిన తేజోమయ కాంతిపుంజం మాత్రమే కాదు. శ్రీ భగవాన్ మనం భావించినట్లు పాంచభౌతిక దేహం కాదని, సాక్షాత్తు పరమాత్మ స్వరూపులని మనకు ఎఱుక పరచిన దివ్యశక్తి లీలా

స్వతులు III

ఇద్దరు గొప్పపండిత భక్తులతో విశ్వనాథ స్వామి

శ్రీ రమణాశ్రమ ప్రచురణ Surpassing Love and Grace లోని మూడవ వ్యాసానికి
స్వేచ్ఛానువాదం

అనువాదకులు: శ్రీ రవికృష్ణ శర్మ

శ్రీ మురుగనార్ గారు భగవాన్ దగ్గరికి మొదటిసారి 1923వ సంవత్సరం సెప్టెంబర్ నెల సెలవులలో వచ్చారు. వారు మద్రాసు లోని ఒక క్రిస్టియన్ బాలికల హైస్కూలు (ఉన్నత పాఠశాల)లో తమిళ ఉపాధ్యాయులు. వారు అప్పటికే “తిరుక్కురళ్” అనే తమిళ గ్రంథాన్ని చాలా భక్తితో చదివి, దాని యందలి బోధలను వారి నిత్య జీవితంలో ఆచరించుచున్నారు. వారిని, వారితో పనిచేసే సహ అధ్యాపకులు మరియు వారి దగ్గర చదువుకునే విద్యార్థులు గొప్ప గౌరవభావంతో చూడటం ఏమంత అద్భుతమైన విషయం కాదు.

భగవాన్ గురించి మురుగనార్ గారికి కొంతమంది మద్రాసులో నివసించే భక్తుల ద్వారా మరియు వారి మామగారైన దండపాణి స్వామి గారి ద్వారా తెలిసింది. వారి సంసార జీవితంలో వారికి ఎదురైన పరిస్థితులు కూడా వారు ముక్తి మార్గంలోకి రావటానికి అనుకూలించాయి. అయినా కూడా వారు తమ ఉద్యోగ ధర్మాన్ని నిర్వర్తిస్తూ, భగవాన్ వద్దకు తమ సెలవు దినములలో వస్తూ ఉండేవారు. వారు ఎంత భక్తిపరులంటే, పాఠశాలలో సెలవు దినములు ప్రకటించిన వెంటనే రమణాశ్రమమునకు ఉపాధ్యాయుడుగా నెత్తిమీద ధరించే తలపాగాతోను మరియు

చొక్కాపై ధరించే కోటుతో సహా వచ్చి, మళ్ళీ పాఠశాల పునః ప్రారంభించే దినమునాడే మద్రాసుకు తిరిగి వెళ్ళేవారు. వారు మహాత్మాగాంధీ గారి భావజాలానికి ప్రభావితమైనవారు. మహాత్మా గాంధీ గారు ఎన్నో ప్రాపంచిక వ్యవహారాలలో తలమునక లైనప్పటికీ, వారి శుద్ధమైన, స్వచ్ఛమైన జీవితంతో అందరి యొక్క మన్ననలు మరియు గౌరవాన్ని పొందారు. మురుగనార్ గారు మహాత్మాగాంధీ గారిని పొగుడుతూ పాడిన గీతాలు మరియు జాతీయ ఐక్యతను చాటే గీతాలను శ్రీ రమణ పాదానందం గారు 1943లో “సుతాంతర గీతాలు” అనే శీర్షిక ద్వారా ప్రచురింప చేశారు.

మురుగనార్ గారు గొప్ప భాషా ప్రవీణులు మరియు గొప్ప తమిళ పండితులు అయినప్పటికీ, వారు మొదటిసారి భగవాన్ ను దర్శించటానికి వచ్చినప్పుడు పది శ్లోకాలతో కూడిన ఒక పదికాన్ని తమిళంలో రచించి ప్రతి శ్లోకానికి చివర “--- దేశిక రమణ మాదేవ” (గొప్ప సద్గురువు మరియు గొప్ప దైవమైన రమణా) అని వచ్చేలా పూరించారు. వారు తరుచూ వచ్చిపోతూ ఉన్న ఒక సందర్భమున, డిసెంబర్ నెలలో ఒక రోజున భగవాన్ ను స్తుతిస్తూ “అణ్ణామలై రమణ”--- అనే పదంతో మొదలుపెట్టి, ఒక పాటను తిరువాచకం లోని తిరువెంబావైను అనుసరిస్తూ పాడారు. అది గమనించి, భగవాన్ మురుగనార్ గారికి ఈ విధంగా సూచించారు. మాణిక్య వాచకులు వ్రాసిన తిరువాచకం యొక్క మూల భావాలను మరియు వారియొక్క ఆలోచనాసరళిని అనుసరించి వారు వ్రాసిన విధంగా మీరు వ్రాయవచ్చును కదా అని అన్నారు. మురుగనార్ గారు ఆ మాటకు స్తంభించిపోయి “మాణిక్యవాచకుల వారిక్కడ నేనెక్కడ?” అని అన్నారు. కాని తరువాత, ఇది గురు ప్రేరణ లేదా

ఆజ్ఞ అని నెమ్మదిగా అనుకొని, భగవాన్ అనుగ్రహం మీద ఆధారపడి భగవాన్ సూచనను పాటించటం మొదలుపెట్టారు. దాని ఫలితమే చాలా అద్భుతమైన, సుపరిచితమైన, మనస్సును రంజింపచేసే తమిళంలో వారిచే పొందుపరచబడిన “శ్రీ రమణ సన్నిధి మురై” అనే మహద్గ్రంథం. మూడవ సంకలనాన్ని రమణాశ్రమం వారు 1974వ సంవత్సరంలో ముద్రించారు. అలాగే మురుగనార్ గారు, భగవాన్ బోధలను తమిళంలో వచన పూర్వకంగా రచించి గురువాచక కోవై (ఆంగ్లంలో ప్రా. కే. స్వామినాథన్ గారు, గార్లాండ్ ఆఫ్ గురూస్ సేయింగ్స్ అని తర్జుమా చేశారు) అనే గొప్ప గ్రంథాన్ని మనకు అందించారు. అదేకాకుండా, వారు రచించిన కొన్నివేల రచనలను ఒక క్రమబద్ధం చేసి వాటిని ఎన్నో సంకలనాలుగా “రమణ జ్ఞాన బోధం” అనే శీర్షికతో ముద్రించారు.

భగవాన్ వద్దకు వచ్చిన కొన్ని సంవత్సరముల తరువాత, మురుగనార్ గారి తల్లిగారు పరమపదించారు. వారి తల్లిగారు కాలం చేసిన తరువాత, మురుగనార్ గారు తమ సద్గురువు పాదముల చెంతకు శాశ్వతంగా వచ్చేశారు. ఇక్కడకు వచ్చిన తరువాతే రమణ సన్నిధిమురైలోని ఎన్నో పాటలను భగవాన్ కు భక్తిపూర్వకంగా అర్పిస్తూ కూర్చారు. తమిళ భాషాప్రవీణులు ఎవరైతే తమిళ భాష లోని నిఘంటువుకి మురుగనార్ తో కలిసి పనిచేశారో వారందరూ కూడా, భగవానే వారి యొక్క వైభవాన్ని గూర్చి అందరికీ చాటటానికి ఒక గొప్ప భాషాప్రవీణ్యం కలిగిన మురుగనార్ గారిని ఏరికోరి ఎంచుకున్నారు అని అన్నారు. పండితులందరూ కూడా తమ పాండితీప్రకర్షతో భగవంతుని ఆరాధిస్తారు. ఆ పాండిత్యం ఒక్కటి చాలు వారి సాధనకు. ఆ పాండిత్యంతో మాటలకు అందని,

అపురూపమైన దైవానికి ఒక రూపాన్ని ఇచ్చి, ఆ రూపాన్ని భక్తితో ఆరాధించే విధంగా చేయగలరు.

మనమందరము మురుగనార్ గారికి ఎంతో కృతజ్ఞులమై ఉండాలి. ఎందుకంటే భగవాన్ చే కూర్చబడిన ఉపదేశ ఉందియార్ (అన్ని బోధల యొక్క సారము) మరియు ఉళ్ళదు నార్పదు (ఉనికి మీద 40 శ్లోకాలు) అనే చాలా ముఖ్యమైన భగవాన్ తత్వాన్ని తెలియజేసే గొప్ప తత్వ జ్ఞానాన్ని మనకు అందించారు. అలాగే మురుగనార్ గారి అభ్యర్థన మేరకు ఆత్మవిద్య అనే అందమైన కావ్యాన్ని కూడా భగవాన్ కూర్చారు.

మురుగనార్ గారు కూడా నేను (విశ్వనాథ స్వామి) ఏ విధంగా ఎవ్వరి మీద ఆధారపడకుండా జీవిస్తున్నానో, అదే విధంగా వారు కూడా జీవించటం మొదలుపెట్టారు. మేమిద్దరం అరుణాచలం కొండ మీద, మామిడిచెట్టు గుహకు దగ్గరలో ఒకే చోట కలిసి కొన్ని నెలలు ఉన్నాము. ఆ సమయంలో గణపతి ముని గారు ఆ మామిడి చెట్టు గుహ యందే నివసించుచున్నారు. మురుగనార్ గారు ప్రతి సాయంత్రము భగవాన్ సమక్షంలో గడపటానికి ఉత్సుకతను చూపేవారు. నేను వారితో పాటుగా వెళ్ళేవాడిని. కొన్ని నెలల తరువాత ఆశ్రమమునకు పడమటి భాగాన పలాకొత్తు యందుగల పూలవనంలో మురుగనార్ గారు ఒక గదిని తీసుకుని నివసించటం మొదలుపెట్టారు. భగవాన్ ప్రతి రోజు మధ్యాహ్నం భోజనం అయిన తరువాత, ఒక్కరే పలాకొత్తు వైపునకు వెళ్తూ ఉండేవారు. కొన్నిసార్లు భగవాన్ మురుగనార్ గారు ఉంటున్న గదిని కూడా సందర్శించేవారు.

గణపతి ముని గారు ఒకసారి భగవాన్ తో ఈ విధంగా అన్నారు. నేనెన్నో అడవులను చూశాను కాని అరుణాచలంలో ఉన్న అడవిని చూడలేదని అన్నారు. అరుణాచలం కొండమీద ఉన్న అడవిలోని ప్రతి అడుగు భగవాన్ కు బాగా తెలుసు. అందుకే భగవాన్ గణపతి ముని గారిని ఏదో ఒక రోజు అడవిలోకి తీసుకొని వెళ్తాను అని చెప్పారు. గణపతి మునిగారికి కపాలభేదం అవటం వలన మరియు అత్యున్నత యోగిక శక్తులు కలిగి ఉండడం వలన వారు ఎండ వేడిమిని ఏ మాత్రము తట్టుకొనలేరు. కాబట్టి భగవాన్ ఆకాశం మబ్బులతో నిండిన దినం కోసం వేచి చూచారు. ఒక రోజున అటువంటి దినం రానే వచ్చింది. అప్పుడు భగవాన్ నన్ను, నాయన గారికి ఈ దినము అడవిలోనికి పోవటానికి వీలు పడుతుందేమో కనుక్కోమన్నారు. అప్పుడు నేను, నాయనగారు ఈ సదవకాశం గురించి వినగానే ఆనందంతో ఎగిరి గంతేస్తారు అని అన్నాను. అలా చెప్పి, నాయనగారు పలాకొత్తులో నివసించే గదికి వెళ్లి భగవాన్ ల ఉద్దేశాన్ని వారికి విన్నవించాను. కొన్ని నిమిషముల తరువాత భగవాన్ ఆ గదికి వచ్చారు. మేము ముగ్గురము కలిసి అడవిలోనికి బయలుదేరాము. భగవాన్ మమ్మల్ని అడవిలోనికి వెళ్ళే మూడవ దారిగుండా తీసుకుని వెళ్ళారు. ఒక మైలు దూరం నడిచిన తరువాత, భగవాన్ ఒక చల్లనయిన, చక్కని నీడనిచ్చే ఒక పెద్ద కొండరాయికి ప్రక్కన ఉన్న ప్రదేశంలో కాసేపు విశ్రాంతి తీసుకోవటానికి ఆగారు. మేమక్కడ కూర్చొనగానే, ఎవరో అక్కడ పడివున్న ఆకులను త్రొక్కుతూ మావైపు వస్తున్నట్లుగా అనిపించింది. ఒక్క నిమిషంలో, మురుగనార్ గారు మా ముందు ప్రత్యక్షమైనారు. భగవాన్ ఆళ్ళర్యాన్ని ప్రకటిస్తూ, తన ముక్కుమీద వేలు వేసుకొని

“మీరు ఇక్కడికి ఎలా రాగలిగారు? అడవిని రక్షించే అధికారులకు కూడా తెలియని మరియు గుర్తించలేని ప్రదేశానికి మేము వచ్చామే” అని అన్నారు. అప్పుడు మురుగనార్ గారు ఈ విధంగా చెప్పారు. భగవాన్ నాయనగారిని ఏదో ఒక రోజున అడవిలోనికి తీసుకొని వెళదాము అని అన్న మాట నాకు గుర్తుంది. నేను కూడా మీతో కలిసి వద్దాము అని అనుకొని, ఆశ్రమమునకు రోజూ వచ్చే దానికంటే ముందే వచ్చాను. కాని ఈవేళ మీరు ఆశ్రమంలో లేకపోవటం గమనించి నాయనగారు ఉండే గదికి వెళ్లి చూడగా, వారి గదికి తాళం వేసి ఉండడం చూసి, ఆశ్రమ కాపలాదారు అయిన సభాపతిని అడుగగా, మీరు, నాయనగారు మరియు విశ్వనాథ స్వామి కలిసి అడవి మార్గం వైపునకు వెళ్ళారు అని చెప్పాడు. నేనప్పుడు అడవిబాట పట్టాను. అడవిలోనికి వెళ్ళే రెండవ మార్గంలో కొంతదూరం పయనించేటప్పటికి, అక్కడ ఒక కాలిబాట ఇంకా అడవి లోపలికి ఉండడం గమనించి, ఆ మార్గాన్ని అనుసరించి రావడం వలన నేను మీ వద్దకు చేరుకున్నాను అని అన్నారు. భగవాన్ అప్పుడు “ఇటువంటి ఒక దగ్గరి మార్గం కూడా ఉన్నదా? అయితే ఆ మార్గము నుండి మనము ఆశ్రమమునకు వెళదాము” అన్నారు. నాయనగారు మురుగనార్ గారిని మృదువుగా తట్టి “భగవాన్ యొక్క అనుగ్రహమునకు మీరు ఎంత పాత్రులై ఉన్నారో అన్న దానికి ఇది ఒక సూచిక” అని అన్నారు. అందరమూ కలిసి సాయంత్రము 4 గంటలలోపు ఆశ్రమమునకు చేరు కున్నాము. భగవాన్ తోను మరియు ఈ ఇద్దరు పండిత భక్తులతోను నేను అంత దగ్గరి అనుబంధం కలిగి ఉండడం అనే విషయాలను తలుచుకొన్నప్పుడు, నాకు రోమాంచితమౌతుంది.

అధ్యాయము - 1
మూగ రాగం - మౌన గీతం
మమత సంగీతం - సమత సంకేతం

శ్రీ రమణాశ్రమ ప్రచురణ Bhagavan Ramana The Friend of all Creation లోని
మొదటి వ్యాసానికి స్వేచ్ఛానువాదం

వి. రమేష్ బాబు

సకల జీవుల స్నేహితుడు భగవాన్ రమణ మహర్షి. అందరి బంధువయ్యా అరుణాచల రమణయ్య. ఆయనను నమ్మిన వారందరికీ ఆయన ఆత్మీయ బంధువు.

ఆయనను నమ్ముకున్న గోలక్ష్మికి మోక్షం ఇచ్చారు. ఒక పవిత్రాత్మ జింక, ఆయన చేతులలో తనువు చాలించింది. ఆశ్రమంలో సమాధి చేశారు. ఒక కాకి ఎక్కడి నుండో ఎగిరి వచ్చి భగవాన్ పాదాల చెంత వ్రాలి ప్రాణం విడిచింది. దానిని స్వయంగా భగవానే సమాధి చేశారు. శునకాలు ఆయన సహచరులు, అవి ఆశ్రమ సందర్శకులకు మార్గదర్శకులుగా (గైడు) వ్యవహరించేవి. జాకి అనే కుక్కకు చివరి దశలో శరీరం నుండి ఎంత దుర్గంధం వస్తున్నా స్వయంగా భగవానే ఎంతో సేవ చేశారు. మరణానంతరం ఆశ్రమంలో సమాధి చేశారు.

అన్నీ ఆత్మనే. అన్నిటి పట్టా ఆయనది సమదృష్టి. ఆ సమదృష్టికి సాక్ష్యాల్లే ఆవు, జింక, కాకి, కుక్క సమాధులు. అవి ఆశ్రమంలో నేటికీ నిలిచి ఉండి సాక్ష్యమిస్తున్నాయి.

నెమళ్ళు వారి ముందు నాట్యం చేసేవి. “సిత మయూరాష్టకం” పద్యాలు వీణ మీద ఆలపిస్తే, తెల్ల నెమలి తదనుగుణంగా నాట్య

విన్యాసం ప్రదర్శించింది. దెబ్బతిన్న పావురాళ్ళకు, జంతువులకు స్వయంగా వారు వైద్యం చేసేవారు.

చిరుతలతో సహా, తల్లిలేని పసి కూనలను వారు కన్న తల్లిలా పెంచారు. వారి స్పర్శతో అవి పసిపిల్లల్లా ప్రవర్తించాయి. ఆయన ఒడిలో అవి హాయిగా నిదురించాయి. పెద్ద పులులు - చిరుతలు వారి మాట వినేవి. పొమ్మంటే మౌనంగా వెళ్లిపోయేవి. ఉడుతలు వారి వంటి మీద ప్రాకి చేతులలోని జీడి పప్పులు తీసుకుని తినేవి.

పాములు - తేళ్ళు ఆయన శరీరం మీద ప్రాకుతూ వెళ్లిపోయేవి. అన్ని జంతువుల, పక్షుల భాషలు వారికి కరతలామలకము. వారి మధ్య తగవులు వస్తే మధ్యవర్తిగా ఉండి వాటికి రాజీ చేసేవారు.

తమకు అపకారం జరిగిందని పిచ్చుకలు ఫిర్యాదు చేస్తే వారు పరిచారకులను పిలిచి మందలించేవారు. ఏ జీవికి అపకారం జరిగినా వారు ఎంతో బాధపడేవారు. చెట్ల పూలు, ఆకులు అతిగా తెంపితే, అలాటి వారిని మందలించే వారు.

ఓ మహాత్ముడు బంగారు రంగు ముంగిస రూపంలో భగవాను దర్శనానికి వచ్చారు. ఓ మహనీయుడు అర్థరాత్రి కుక్క రూపంలో వచ్చి ప్రసాదం తిని వెళ్ళారు. ఆశ్రమంలో వారి సన్నిధిలో, పక్షులు జంతువులు జాతి వైరం మరచి ప్రదర్శించేవి.

చీమల నుండి, ఏనుగుల దాకా సకల జీవులలో ఆత్మను చూసేవారు. శరీరాన్ని చొక్కా లనేవారు. తొడిగిన చొక్కా చూడకండి, లోపలి ఆత్మను చూడండి అనేవారు. మనిషి, జంతువు, పక్షి, చీమ - చెట్టు అన్న వ్యత్యాసం లేదు. అన్నీ ఆత్మలే. అన్నింటి పట్లా ఆయనది సమాన దృష్టి. ఎందరో మహనీయులు వివిధ రూపాలలో వచ్చి భగవానుని దర్శించి వెళ్ళేవారు. వారి మౌన శక్తి నేటికీ

తెలుస్తుందంటారు భక్తులు. సకల జీవుల ప్రేమికులు భగవాన్. ఆయన సమదర్శి, అహింసా మూర్తి, మౌన గని - మౌన ముని.

అధ్యాయము - 2

భగవాన్ తో జంతు భక్తులు

“కుఱ్ఱవాళ్ళకి అన్నంపెట్టారా?” కొత్త వారికి ఈ మాట వినగానే, యువకులకు అన్నంపెట్టారా అని ప్రశ్నించారని అనుకుంటారు. కుఱ్ఱవాళ్ళంటే నిజానికి భగవాన్ రమణ మహర్షి దృష్టిలో ఆశ్రమంలో పెరిగే కుక్కలు. పరిచారకుడు వచ్చి ఒక విజిల్ వేయగానే కుక్కలన్నీ క్రమశిక్షణగా వచ్చి భోజనం చేస్తాయి.

“లక్ష్మి వచ్చింది ఆమెకు ఇడ్డీలు పెట్టండి” అనగానే లక్ష్మి అనే అమ్మాయికి ఇడ్డీలు పెట్టమంటున్నారు అని అనుకుంటారు. నిజానికి ఆశ్రమంలో భగవాన్ దగ్గర పుత్రికలాగా పెరుగుతున్న ఆవు “గోలక్ష్మి”.

ఆమె పసిబిడ్డతో వచ్చారు, వారికి కాసిని పళ్ళు ఇచ్చి పంపించండి అంటే ఓ అమ్మ తన పసిబిడ్డతో వచ్చింది కాబోలు, భగవాన్ పళ్ళు ఇమ్మంటున్నారు అనుకుంటారు. నిజానికి అక్కడకు ఓ తల్లి కోతి తన పసికోతితో వచ్చింది. భగవాను మంచం ప్రక్కన ఉన్న కిటికీలో నుండి ఎంతో ప్రేమగా, భక్తిగా భగవాన్ను చూస్తూ ఉంటుంది ఆ తల్లి కోతి.

కమలా! ఇలా రా! ఈ క్రొత్తవారిని జాగ్రత్తగా గిరి ప్రదక్షిణకు తీసుకొని వెళ్ళిరా! కమలంటే ఓ మార్గదర్శి (గైడ్) అనుకుంటారు. నిజానికి కమల అంటే కుక్క. అది భక్తులను అరుణాచలం గిరి చుట్టూ త్రిపుతూ ముఖ్యమైన ప్రదేశాల దగ్గర ఆపి, వారు చూసిన తరువాత బయలు దేరి తిరిగి ఆశ్రమానికి తీసుకు వస్తుంది. (సశేషం)

The Road to Contentment

Dr K Subrahmanian

We all expect something from God; we believe that worshipping him will result in greater prosperity – family and relatives will fare well, there will be money, more fame and name, etc. From experience, we also know that we do not always get what we desire. Sometimes, misfortunes come to us so swiftly that some of us lose complete faith in God. Many times, we wonder what it is that we should do in order to get what we want. We convince ourselves that we have to earn and save, so that we can be comfortable in the future. To achieve this, we do a number of things and travel to a number of places; for in order to make money, we have to make some sacrifices. In fact, a person who makes a lot of money makes a lot of sacrifices. For example, he cannot eat on time, or he has to please a lot of people.

The individual spends his whole lifetime earning money because he would like to be considered prosperous. Those who don't have money may consider the man rich, but they do not understand the constant fear he lives in. The person has to take precautions to ensure the money does not fall into the wrong hands. He spends a lot of his time thinking about how to invest wisely. Others will not be aware of all these things. The thing about money is that the more we have, the more we want, because money means power; a lot of people want power either directly or indirectly. One can become an MLA or an MP with money power and also

help people, or give money to MLAs or MPs, who in turn will be obliged to the person. The power of money is seen not only in politics, but also in religion. Even religious leaders are influenced by the rich because these individuals are leaders, not *jnanis*. Since they belong to a particular *mutt*, they are interested in money to build schools and so on. Rich people, nowadays, seem to have control over politicians and even religious institutions.

People spend their entire life pursuing something or the other – it could be money, fame, scholarship, etc. If you want to be a great *pundit*, what do you do? You spend your whole lifetime studying books. You learn the *Vedas*, the *Gita*, the *Puranas* and all the other religious texts. People are impressed with your scholarship, and this makes you tremendously happy. But you are not content; you want to learn more and more, not because you want to, but in order to impress people more. Bhagavan says that those who do not know much, who are not learned, are lucky because they have only one family; those who are learned, have many families. If I say *dvaita* is good, then a scholar can argue that *advaita* is better; if I say the Dravidian language is good, someone else can say that Sanskrit is better, and so on. There is no end to these arguments. If you are interested only in knowledge, and you spend your time studying all the time, then you will have *nasukhamnanidra* – you will have no happiness and no sleep. We can apply this to anything that we seek; the only reason we seek is because we wish to inflate our own ego by proving that we are better than others.

Ordinary people like us do not think very highly of a person who does not have money or *sastra jnana*. Yet, we all go to people who may not have studied the *Upanishads* or the *Vedas*; who may not even know anything about the *sastras*. We go to these people because we think that they have something that we do not. Who are these individuals? *Jnanis*! They don't have money or the kind of sophisticated knowledge that educated people do. Sri Ramakrishna had not studied either the *Upanishads* or the *Vedas*. He was almost an illiterate; he could hardly write his name. Yet, well-known scholars visited him frequently to sit at his feet. One of the great scholars of the time, Ishwar Chandra Vidyasagar went to him. Bhagavan too was not a scholar in the true sense of the word; he had gone to school till the third form. He had not studied the *Vedas* and the *Upanishads*; in fact, the only book he had read was the *Periya Puranam*, which describes the lives of the sixty-three saints. Yet, poets and scholars went to see him; Dr Radhakrishnan, a profound scholar of his time, met Bhagavan and sat before him.

Neither Bhagavan nor Ramakrishna had intellectual knowledge; what they had was *atma jnana*. What the rest of us seek is external knowledge – mathematics, dramatics, the *Vedas* or the *Upanishads*. When we apply our mind to any one of these subjects, our mind becomes sharp, and people praise our brilliance; this makes us happy. However, our ego is hurt when someone else is praised. We have knowledge of everything, but ourselves. Bhagavan, being a *jnani*, had self-knowledge, and he assures all his devotees

that if we have this self-knowledge, we will not need anything more. A *jnani* is self-sufficient,

आत्मन्येवात्मनातुष्टः स्थितप्रज्ञस्तदोच्यते

atmanyevaatmanaatushtah sthitaprajnastodochyate

(Gita 2:55)

He finds supreme happiness within himself. We, on the other hand, try to find happiness outside of us. Nothing outside of us will give us complete happiness, because if my happiness depends on you, then, when you are happy, I am happy, and when you are unhappy, I am unhappy too. Seeking anything outside of us can only make us unhappy. In fact, at the end of our lives, we wonder if all the seeking we did was worth it.

The reason we seek so many things in this world is because our silly mind is restless. When you get a new washing machine after spending a lot of money on it, you are happy. However, after a few years, when someone else buys an even better washing machine, you become jealous. Our whole life is spent in this manner. On the other hand, there are some people who are content with the little they have. Our happiness, therefore, does not depend on how much we own or possess, but having the kind of attitude that gives us contentment and doesn't make us want more and more. This, however, is difficult to do because every time we see an advertisement, we feel a sense of deprivation; we feel sorry that we can't have it. We should, instead, tell ourselves that even though there are millions of things in this world, there are just a few we actually need. We should make do with those.

Contentment is what gives everyone happiness. A *jnani* does not own anything, but he is content with what little he has. Our saints and sages do not ask us to become *sanyasis*. In fact, the *Upanishads* tell us that after *bhramacharya ashrama*, we should get married and lead a happy life. As a *grihastha*, if we earn enough to maintain ourselves, then we can spend much of our time thinking of the Lord. When we are content in this manner, we will not worry about what will happen in our old age. We waste much of our time thinking about our old age, without realising that we may not live long enough to enjoy those years. We all go to people who have practically nothing, and just live from day to day. Yet, they have something that we do not have – peace. Instead of asking ourselves if it is possible to be like them, most of us go to them in order they bless us with more and more things. That is our problem. The logical question that we should ask is how is it they are so happy even though they don't have any possessions. Again, when we go to such a person and do not get what we want, we say that he is not a good *guru*, and that we must find another one. That is not the solution to our problems. As human beings, we will always have problems. Shankara asks, “Do you think with money you will get *sukham*?” He says, “If you get money, enjoy yourself; if you don't, don't feel upset.”

अर्थमनर्थं भावयन्तित्यं नास्तिततः सुखलेशः सत्यम् ।

पुत्रादपि धनभाजां भीतिः सर्वत्रैषा विहितारीतिः ॥

*arthamanartham Bhavayanityam, nastitatah
sukhalesha satyam*

*putradapidhanabhajaambhiteehi
sarvatraishavihitaritih*

Nastitatahsukhalesha – You will not find a trace of happiness in money. Money by itself is of no use. If you have more than you need, you will have problems even from your own children. See what happened when Ramnath Goenka, the proprietor of the Indian Express, died. They had to divide the property between the son and the daughter.

Sarvatraishavihitaritih- Shankara says that this desire for money and other material things is not a problem peculiar to India. It is a problem common to people all over the world. *Jnanis* don't ask for anything, but we give them a lot. When you do give them something, they distribute it to others. What do we do? We hoard it; we also think that it is good to receive. We are happy when we get things from people. When a man asks us for something, we give it the first time; afterwards, we don't want to see him. A *sadhu* or a *sanyasi* doesn't ask for anything, but we take something and offer it to him. Krishna says,

अनन्याश्चिन्तयन्तोमांयेजनाः पर्युपासते ।

तेषांनित्याभियुक्तानां योगक्षेमंवहाम्यहम् ॥

ananyascintayanto maam ye janah paryupasate

teshamnityabhiyuktanam yoga-kshemamvahamyaham

It is my responsibility to look after the day-to-day needs of those who think of me, and me alone. They will be looked after in the way I want them to be looked after.

Shankara says,

वित्तंतेन विनोदयचित्तम्
vittamtenavinodaya chittam

Be happy with what you have and what you earn through sincere hard work. Whatever work you do, do it to the best of your ability, and be satisfied with it. We will have enough for our needs, but may be not for our greed; and this is a distinction that we must make. To make this distinction, we must have the grace of God. So, in order to make that distinction also, we need his grace, otherwise we will try to justify that it is need we are seeking. It is the Lord who will give us the state of mind to make the distinction. We cannot act on our own; he will act through us if we surrender to him totally, and this too is only possible through his grace.

Seeking does not make us happy. Contentment with what we have makes us happy. Saints and sages have said that we should restrict our needs. However, modern society is a consumer society where the motto is buying more and more makes one happy. Now people are realising that it is not a good philosophy. This is what we should keep in mind in the midst of temptations. It is not easy, but if we surrender our mind to the Lord, he will give us that state of mind.

(Talk 50)

Ashtavakra Gita 29
The Higher Knowledge
V Krithivasan

जनक उवाच

आकाशवत् अनन्तोऽहं घटवत् प्राकृतं जगत् ।

इति ज्ञानं तथैतस्य न त्यागो न ग्रहो लयः ॥

Janaka uvaacha

Aakashavatan anthoham ghatavat praakrutam jagat

Iti jnaanam tathaitasya na tyago na graho layah

(Ch -6, 1)

Word Meaning:

aakashavat: like pure space; *ananthoham*: I am infinite; *ghatavat*: like a pot; *praakrutam*: phenomenal; *jagat*: world; *iti*: in this manner; *jnaanam*: knowledge; *tatha*: and so; *etasya*: of this; *natyago*: no giving up; *nagraho*: no holding on to; *layah*: (no) dissolution.

Verse meaning:

Janaka said:

I am like the limitless space; this phenomenal world is like the pot. This is jnana (Knowledge). So, the world is neither to be renounced, accepted or dissolved.

The nature of the Supreme Self is further brought out by Janaka. In the previous chapter, Ashtavakra was instructing Janaka about the need for dissolving the mind, and merging it in the Self. Here, Janaka goes a step further, and says that even the attempts to merge the mind in the Self arises out of some ignorance; for the Self was never

at any time, limited. Just as the space inside the pot is the infinite space outside it, the universe exists in and through the One infinite Self. The universe has no existence of its own; it is a mere illusion. It is only a collection of names and forms.

It is not necessary to drive out the illusory snake which was seen in the rope. The snake never ever existed. It is enough to recognise the rope as rope for the snake-knowledge to disappear. Similarly, this universe has been wrongly projected on the Supreme Being, and has no real existence. When such true Knowledge dawns, there is no need to struggle with disengaging from worldly attachments. They will drop off by themselves. Knowledge of the Self will burn off these attachments. The effort to disengage from the world, actually bestows reality to the unreal world. Bhagavan has said that it is enough to see the unreal as unreal. Reality will then shine forth in all its splendour.

महोदधिरिवाहं स प्रपञ्चो वीचिसन्निभः ।

इति ज्ञानं तथैतस्य न त्यागो न ग्रहो लयः ॥

Mahodadhirivaham sa prapancho veechisannibhah

Iti jnaanam tathaitasya na tyago na graho layah (62)

Word meaning

mahodadhiriva: like the great ocean; *aham*: am I; *saprapancho*: this universe; *veechi*: waves; *sannibhah*: similar to; *iti*: in this manner; *jnaanam*: knowledge; *tatha*: and so; *etasya*: of this; *natyago*: no giving up; *nagraho*: no holding on to; *layah*: (no) dissolution.

Verse Meaning:

I am like the ocean, and the universe is like waves in it. This is real Knowledge. So, the world is neither to be renounced, accepted or dissolved.

The oneness of the Self is brought out by this metaphor very clearly. Water is the real and only substance. Ocean and waves are mere names. What is, is only water. If looked at in this manner, is there a need to acknowledge the existence of something called a wave and make attempts to remove it? In a *jnani's* vision, the various 'living' and 'non-living' forms are permeated by the Self through and through. There is nothing other than this *satchit-ananda*, the only *vastu* (substance) which is all-pervasive. The *jnani* feels he is all these that are perceived. Will there, then, be a need to renounce anything and accept some other thing? Will there be any need at all to dissolve something in him?

It is interesting to note that one of the divine names of Goddess Lalitha is '*heyopadeyavarjita*'. *Heya* means 'to accept', and *upadeya* means 'to reject'. Amba is One with Her creation, and so there is nothing in it for Her to accept or reject; a *jnani* is also like that.

This is the point that King Janaka is emphasizing in this verse.

"A thing done well, with love and devotion, is its own reward. What happens to it later matters little, for it is out of our hands". (*Eternal Ocean of Grace Book 4*)

Kanji and Aviyal

That morning, Sri Bhagavan appreciated the taste of Malabar *kanji* (gruel) that was brought and served by a devotee. Sri Bhagavan added that its relish would be enhanced if it is taken with *aviyal* (a preparation of several vegetables). So I requested the Sarvadhikari to arrange for the preparation of *kanji* and *aviyal* in the *ashram* itself, and he kindly agreed to do so on the third day.

It was June 16, 1941. There was a fresh spurt of activity in the *ashram* kitchen. All lights were on from the small hours of the morning. The *ashram* rules were relaxed for the women workers, so that they were busy in the kitchen along with men, even from 3 a.m. Sri Bhagavan Himself for once crossed the threshold, peeped inside and gave instructions. What was it all about? *Kanji* and *aviyal* were being prepared for breakfast. The news spread like wildfire. The dining hall wore a festive appearance as we sat in rows, and special cups were provided for all devotees. *Kanji* and *aviyal* were the main items served. Sri Bhagavan gave the lead for the proper way of sipping the *kanji* with the *aviyal*.

Unlike the usual practice, these two items were served repeatedly and in unlimited quantities. Sri Bhagavan said that to do justice to these special dishes, we should forego coffee for the moment. For Himself, He gave up even his *kashayam* (medicinal drink) to increase the intake of *kanji*. A very few of us rose to the occasion and abstained from

coffee. But for the others, of course, coffee was also served. After the others left the Hall, Sri Bhagavan turned to me and said, “It seems you were responsible for today’s preparations. So, you must emulate me and do full justice.” Then, He called for more cups. I said that my stomach was over-full. But Sri Bhagavan assured me saying, “Don’t fear, it will not do any harm. Within half an hour it will be digested, and you will feel more than the usual appetite.” After this, Sri Bhagavan drank two more cups with beaming looks, while I followed His example. He smiled approval at what I did, and said “That’s it.” He then radiated Grace all round. It was indeed a sight for the gods!

When Sri Bhagavan returned from the Hill, I wrote and presented two Telugu verses entitled *Amritapanam* (Nectar-potation) which said:

“People hate to drink *kanji*; but today, by Sri Bhagavan’s Grace, I have drunk *kanji* with *aviyal*. What they call *amrita* is nothing but this.”

“Formerly you shared cold rice and *kanji* with your cowherd friends.

Did its taste equal this?

Later, you were feasted with *kanji* in Vidura’s house.

Was its taste either equal to this, O Lord?”

Sri Bhagavan seemed to enjoy these verses. He read out and explained them with evident relish. He also narrated the story of Sri Krishna at Hastinapura (Delhi) preferring the humble hospitality of Vidura to the royal dinner offered

by Duryodhana. On entering Vidura's house, the Lord called for *kanji*. As it was being poured into His hands, He spread out His two other hands also to hold it, so that not a drop might be spilt. His liking for *kanji* was so great. Sri Bhagavan also informed us that in Malabar, *kanji* is a universal diet. It is taken by the prince and the peasant, by the rich and the poor. The former might add some special ingredients, but the main substance is the same. So, the Malayalis are nicknamed *kanji*-drinkers. (*Sri Ramana Reminiscences*, GV Subbaramayya)

List of Executive Committee members for the year 2024-25		
S No	Designation	Name
1	President	Shri C Ramaswamy
2	Vice President	Smt Rachna Waddepalli
3	Secretary	Sri RS Nanda Kishore
4	Joint Secretary	Smt J Harika
5	Treasurer	Sri. Ananta Swamy
6	Member	Sri P Keshav Reddy
7	Member	MP Subramanian
8	Member	Sri Vinod Reddy
9	Member	Sri V Ravi Kumar
10	Ex-officio Member	Smt Sneha Choudhury
11	Ex-officio Member	Sri S Sarath Chandra

Lucy Cornelessen Discovers Bhagavan

Sneha Choudhury

Lucy Cornelssen or Lucy Ma, as she was known, described her coming into Bhagavan's fold with this verse from *Aksharamanamalai* -

“From my home Thou didst entice me, then, stealing into my heart, didst draw me gently into thee ...”

Lucy Ma was born in Germany in the year 1898, and lived in Berlin. A writer by profession, she was well read, had traveled extensively, and was intensely interested in Oriental teachings and Indian religious texts. After marriage, she became Lucy Cornelssen.

The attraction towards Oriental teachings came from an early age. Her mother was an Indologist. One day, when Lucy was flipping through a book, she saw a picture of a statue in a dancing pose. The picture transfixed her, and she lost all sense of her body and surroundings. Her mother told her that it was Shiva, a God revered by Indians; she also explained to her about other Indian deities. Lucy was drawn to Shiva, and the image stayed in her heart. In later years, she studied religious texts like the *Bhagavad Gita*. She also surmised that the trance-like state she had experienced in her childhood upon seeing the picture of Shiva was very deep meditation or '*samadhi*', and this impelled her to delve further into the mystical teachings of the East.

When World War II broke out in 1939, Lucy faced tough times. However, long years of meditation and

contemplation gave her an inner peace, so she was undisturbed by the vicissitudes of war. She found a little hut in the midst of a dense forest, and lived a life of solitude for eleven long years.

One night, in the dark jungle, she lost her way, and could not find her hut. As she searched around, she saw a light gleaming at a distance. She followed the light, reached a hut, opened the door and stepped inside. There was no one around, but on the table, in the light of the candle, she saw a picture of an Indian mystic with a gentle smile and luminous, gleaming eyes that looked at her, touching her soul. The moment her eyes met those in the picture, she experienced an unknown bliss and felt herself fully alive. As she stared in a trance at the picture, the owner of the hut walked in. She was surprised to see Lucy, and welcomed her. She told Lucy about the person in the picture, her master, Sri Ramana Maharshi, who lived in South India in Arunachala, the Hill of the Holy Beacon.

After this unusual encounter, many mysterious incidents happened in Lucy's life. Someone gave her a copy of Heinrich Zimmer's book, *Der Weg zum Selbst (The Way to the Self)*. Zimmer was a famous German Indologist, and had written a glowing account of Ramana Maharshi's life and teachings in the book, which also included some translations of his works. Lucy was impressed with the writing, but she was not professionally interested, as the book spoke about the *Upanishads* and *Vedic* thoughts, subjects she was not too familiar with, at that time. However, when the same book came her way on three

different occasions, under different circumstances, she took it as a sign, and went through it carefully. There were photographs of Bhagavan in the book which captivated her, and when she read the book, she perceived that Bhagavan represented the purity of the ancient wisdom in the modern day. She was transformed, and was certain that she had found her guide and master.

Lucy Ma always felt that Bhagavan had stolen into her heart and instilled the thought in her to do the translations. Just as he had tiptoed into her life, he was prompting her to learn Tamil, and go through the English translations before attempting the translations into German. Although it was a roundabout way, she was compelled to do it by an inner force, and the silent influence of Bhagavan that worked in her heart. So, even though there was a good translation of Bhagavan's works written with deep understanding and a high spiritual sensitiveness by Prof Heinrich Zimmer, *The Path to the Self*, she took up the translation of his works. She described the inner promptings as a 'secret process', a guidance from her *guru*. He prepared her for the arduous life she was to lead once she came to Tiruvannamalai. She finished the translations 'within a matter of weeks', although the preparatory work of learning Tamil and ordering the books from the *ashram* had taken many long months.

Lucy planned to visit India and have the *darshan* of Bhagavan, her *guru*. However, her wish to come to Tiruvannamalai was fulfilled only many years after Bhagavan had left his body because her brother requested

her assistance in Berlin. Once in Berlin, she visited the Bonn University Library, which had a huge collection of books from the Orient. She wrote to the *ashram* and got some of Bhagavan's books. Taking the assistance of the Tamil Grammar from the Tamil-German dictionary, and using the English translations, Lucy translated, as best as she could, the works of Bhagavan into German. She admitted that learning Tamil had not been necessary to study Bhagavan's works, as the English translations were as good as the original.

Once the work was over, she decided to visit South India, the land of the Holy beacon. She reached Tiruvannamalai in 1956, five days before Christmas. It was a homecoming for her. Long years spent in solitude and a longing to reach Tiruvannamalai finally brought her to the *ashram* where Bhagavan had spent half a century — and where his *samadhi* now remained as a reminder to all that He was always there.

Lucy Ma viewed the *Mahanirvana* as the mere passing away of Bhagavan's physical body, as his silent guidance and influence that was evident in her life, as well as in the lives of other devotees. Bhagavan was not to be found in the din and humdrum of life, but in the silence and peace in the heart. In fact, she said, "The strongest influence is not that which works openly and with noise, but that which is hidden and moves in silence."

In the *ashram*, she checked the translations of the prose works with other devotees, and took their help to translate the *slokas* into German. It was a sacred task, that she laid at the feet of the master, for she tried her best to bring

forth the truth as embodied in Bhagavan. She placed the complete manuscript of her translations at Bhagavan's *samadhi*, and prayed to him to direct and determine the further course of action. Miraculously, a few days after she had placed the manuscript at the shrine, a German publisher wrote to the *ashram* requesting permission to print Bhagavan's books in German. Bhagavan had provided the publisher, and the book was soon in print! Her translations were printed in three volumes under the pen name *Satyamayi*. The books found favorable response, and to this day, are the most sought-after translations in a foreign language, for those interested in learning about the life of Bhagavan.

Initially, Lucy Ma lived for several months in a small shrine near the *Pradakshina* road, a little distance from the *ashram*, spending her days in contemplation. Her devotion towards Bhagavan manifested into a deep, mystical relationship with the Arunachala Hill. To her, Arunachala was not a mere hill; it represented the living presence of Shiva. It was a hill that radiated silence and peace, drawing one's mind toward it. She surrendered to the power of the Hill, to protect her, and lead her on.

Following the translation of the *Complete Works*, she translated other works, and also wrote many articles on Bhagavan and his teachings. These include a short biography, the complete translation of *Talks* and *Hunting the I* published in both English and German. Lucy Ma kept moving between India and Germany for many years. She settled permanently in Tiruvannamalai in the 70s. The *ashram* invited her to be a member of the Editorial board

of *The Mountain Path*. Many of her writings can be found in it, where she wrote extensively on the philosophy of Bhagavan and his teachings.

Lucy Ma lived quietly in a little apartment near the *ashram*. Her apartment permeated peace and silence, and her demeanor too was one of silence. She observed 'silence' every Monday, breaking it only when some devotee wanted to meet her, and could not wait for the following day. Many devotees from abroad visited her to seek clarification about Bhagavan's teachings. She was always available for an earnest seeker, and her explanations were based on her own experience.

Lucy Cornelssen passed away at the age of ninety on December 31, 1989. She left the world quietly and in peace. Her going was as gentle as her life, patient and kind, amidst the storm and turmoil. In her own words: "The inner story of a devotee will ever remain a secret between Bhagavan and his happy victim." Her body lies interred inside the *Ashram* premises; her *samadhi* is built near those of Major Chadwick, S.S. Cohen and H.C. Khanna.

(Thank you for Everything, Lucy Ma!', V. Ganesan, *The Mountain Path*, May-June 1990; Lucy Cornelssen, 'How I Came to Sri Bhagavan' *The Mountain Path*, Apr. 1979; 'Introducing...', *The Mountain Path*, Apr. 1982. - *The Mountain Path* 1990 MP April 1982; 53. Lucy Cornelssen, *Eternal Ocean of Grace* Book 4; A German Translation By Lucy Cornelssen MP- Jan 1966; Lucy Cornelssen *A True Mystic*, By Joan Greenblatt , Call Divine July 1958; Sri Ramana Maharshi's Silence Was Eloquent (By Lucy Cornelssen); Interview With Lucy Cornelssen (Excerpt) http://www.newlives.freeola.net/.../32_lucy_cornelssen.php)

Light Dialogues

S.S. Cohen

(continued from September 2024)

3. The Pedant

On a summer morning, a middle-aged Tamilian entered, and sat for about half an hour. His restlessness, and rolling eyes suggested that he had something weighty on his mind. At last, he spoke with an assumed humility, particularly as he chose to speak in English.

Visitor: Swami, we ignorant people read so much, hoping to have an inkling of Truth, but, alas, the more we read, the more Truth recedes from our ken. I have read all the Western philosophers from Descartes to Bertrand Russell – they are all useless. But our *rishis* differ among themselves. Shankara says, “Go on repeating ‘I am Brahman’ and you become Brahman.” Madhvacharya says that the Soul is ever separated from Brahman. You say “Enquire ‘Who am I’ and you will arrive.” Many other teachers gave many other solutions. Is this not puzzling? Which of you is right?

V: (Having waited in vain for about five minutes, he resumed with a mildly raised tone) Swami, which way am I to go?

B: (with a gentle wave of the hand) Go the way you came.

4. The Missionary

A few spick-and-span Europeans entered the Hall one morning, slightly bowed to Bhagavan, and sat in the front row. Their leader was immediately recognised as a veteran

Missionary, famous for his fiery preachings in YMCAs., Christian colleges, and public halls of towns and cities in India. One of the others was his private secretary. The preacher began with a question to set the ball rolling towards his pet theme. After some answers, Bhagavan eventually referred him to the Self as the ultimate reality, without knowing the identity and motive of the questioner. That was excuse enough for the latter to fire a stream of quotations from the Christian scripture with his own interpretations on them.

Fortunately, before he went very far, Major Chadwick, who at that time usually meditated there, shouted a challenge from the other end of the Hall in a powerful stentorian voice, which took him completely by surprise and eventually made him think it wise to keep silent, and soon afterwards, leave the Hall with his party.

5. The Philosopher

April, 1943.

A young man in his teens, with blushing cheeks and a very soft, timorous voice asked:—

Youth: Swami, can I see God in this life?

B: (gently smiling) First, tell me who is the “I” in your question; who, what, and where God is, and what do you mean by “life”?

The youth dropped his eyes and remained silent.

An elderly man from the back, rushed forward, produced a pencil, wrote a question on a piece of paper and handed it to the Maharshi. Bhagavan read it and smiled broadly. It was a question on Time and Space.

B: May I know who is putting this question – Space, yourself, or Time?

V: Of course, I!

B: Do you know that I?

V: (after a little hesitation) Leave the I-question to the philosophers and answer my question.

Voice: What? Is Time or Space dearer to you than your own self?

B: (seeing the visitor nonplussed) All these questions are superfluous. One thing you must bear in mind is that no question can be solved without Self-knowledge. On the realisation of the Self, everything becomes clear, and all problems are solved.

(Guru Ramana- Part II, SS Cohen)

Life Subscription (15 years): Rs.1000/- Annual Subscription: Rs.100/- (Cash/M.O./ D.D./Cheque only), favouring **Sri Ramana Kendram, Hyderabad**. Add Rs.15/- for outstation cheques.

Donations in favour of Sri Ramana Kendram, Hyderabad are exempt (50%) from Income Tax under Section 80G.

Printed & Published by **Sri P. Keshava Reddy**, Flat No.F-5, Earthwoods, Adjacent Canondale Villas, Kokapet, Ranga Reddy Dist., Hyderabad-500075, Telangana State, on behalf of **Sri Ramana Kendram**. Printed at Reddy Printers, # H.No.1-9-809, Adikmet, Hyderabad-500044, Telangana State, Published at **Sri Ramana Kendram**, H.No. 2-2-1109/A, Tilaknagar X-Road, Bathukammakunta, Shivam Road, Hyderabad-500013, Telangana State. Editor: **Dr. V. Ramadas Murthy**.

Address of Sri Ramanasramam: Tiruvannamalai, Tamilnadu-606 603.

Ph.04175-237200, Office No.: 04175-236624

email: ashram@gururamana.org

For Accommodation: email: stay@gururamana.org

Phone: 04175-237400, website: www.sriramanamaharshi.org

Published on 1st of every month. Posted on 3rd of every month at Patrika Channel, Nampally.

RNI - R.No. AP BIL/2000/03031

Printed Matter : Registered Newspaper, Registration No. HSE/742/2024-2026
SRI RAMANA JYOTHI (Bi-lingual monthly in Telugu & English, October 2024)

Maharshi: There is no investigation into the Atman. The investigation can only be into the non-self. Elimination of the non-self is alone possible. The Self being always self evident will shine forth of itself. (Talk 78 - Talks with Sri Ramana Maharshi)



- Bhagavan Sri Ramana Maharshi

To

If undelivered, please return to :

Tel : 2742 4092 / 9493884092

SRI RAMANA KENDRAM

2-2-1109/A, Batakammakunta, Sivam Road, Hyderabad - 500 013.

email : ramanakendram.hyd@gmail.com

website : www.sriramanakendram.org